

SU CRIPCIÓNES  
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. . . . . 0'05  
Id. atrasado . . . . . 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:  
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Corres-  
pondentes y en las principales  
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINASTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

## LA INDUSTRIAL

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO  
QUINT Y BROSSA  
PALMA

Próxima la **FERIA DE RAMOS** quedan espuestos en sus vastos Almacenes las principales Novedades en **JUGUETES** mecánicos y un grandioso surtido de **BEBÉS** que se detallan áprecios

**BARATISIMOS**  
Bronces, porcelanas, monederos, petacas, bastones y otros muchos géneros de lujo y fantasía.

### Esperando el desenlace

(De El Estandarte.)

Serena, tranquila, con la noble altivez que fué siempre patrimonio del pueblo ibero, camina la opinión en medio de las borrascas de la contrariedad que la combaten, de las tempestades que la amenazan y de los huracanes desatados contra España.

Ni las bravuconadas de los yankees construyendo minas en sus puertos con la precipitación del miedo que se anida siempre en el pecho de los que no tienen limpia la conciencia, la arredran, ni las provocaciones de los miserables que la insultan conmueven á la Nación española, que ve cercano el día de batir á los traidores frente á frente.

Después de todo, si la guerra estalla sólo habrá sucedido que los provocadores han cambiado la innoble navaja con que nos acechan por la espada, y siempre es más fácil luchar contra ésta que rehuir aquélla.

Y justamente esa es la única razón que pudiera hacer suponer que no estallará el conflicto: que el rufián no se dedice á pelear cuerpo á cuerpo, mientras prevea que sus golpes han de ser más certeros y eficaces en la sombra y por la espalda, que es como los Estados de la Unión han combatido contra España, poniendo en la mano infame del insurrecto escondido en la marigula las balas envenenadas con que asesinan á nuestros soldados.

Si tomando por pretexto la cobarde trama del informe del *Meine* nos provocasen á la guerra, se vería tan claro su juego que contra ellos se levantaría, no solo España, sino las naciones todas.

Su conducta parecería entonces tan negra como la tinta con que dice el telégrafo que van a dar á sus barcos; y no es que sintiesen escrúpulos de verse tan negros por fuera como lo son por dentro: es que eso no conveniría á sus particulares intereses.

Por ese lado podría suceder que el conflicto no se plantee, y desde luego no se planteará con la imputación terminante, con la calumnia descarada y agresora. Y de ahí que busquen en otros motivos especiosos el medio de provocación, tomando por el atajo de una mentida caridad, de un humanitarismo que son incapaces de sentir, para llegar al fin que se proponen.

Pacificada la parte Occidental, limpias de insurrectos las provincias centrales de la isla de Cuba, batidos los restos de la rebeldía en Oriente, deshechos los núcleos que siguen al *Viejo chino*, acercábase por momentos la hora de que, á pesar del apoyo de los yankees, el sol de la paz volviese á lucir esplendoroso en la gran Antilla, escapándose de entre las manos á los mercaderes de la Unión el rico botín que se prométían, pues, como el león de la fábula, no se hubiesen conformado con el *tollo primam partem*, sino que habrían acaudalado al que tocarse á un solo pedazo.

Los bonos del empréstito corrían el peligro de convertirse en *papel al peso*, y la fiera

de la codicia que se esconde en sus entrañas, lanza el último rugido.

Cuanto más adelanten los sucesos de la guerra, más se acercará el momento del conflicto: tenemos la plena convicción de que para poseer á Cuba habrá necesidad de defenderla contra la codicia yankee.

Esta convicción nuestra es la convicción de todos los españoles, y de ahí que la opinión se muestre serena y tranquila, porque asiste al desarrollo de lo que juzga el prólogo del drama cuyo desenlace no le intimida, como no le intimidó al pueblo del Dos de Mayo tener que luchar contra el dominador del siglo.

Y Francia era un pueblo de historia, mientras que los Estados Unidos es una manada de seres sin honor.

### De actualidad

#### Juguetes de príncipes

En todos tiempos y en todos los países han sido los niños aficionados á divertirse empleando juguetes que han ido gradualmente mejorando en su fabricación, hasta alcanzar el grado de perfeccionamiento que hoy presentan, gracias á la electricidad y á la moderna mecánica. Ya en el siglo XII, los juguetes destinados á los niños de familias pudientes se hacían notar por lo complicado de su construcción.

En un libro célebre, ejemplar único del siglo XII, y que se conservaba hasta la última guerra franco prusiana en la Biblioteca nacional de Strasburgo, se hablaba de un juguete, considerado como una maravilla en aquellos tiempos, y que consistía en dos muñecos colocados cada uno al extremo opuesto de una mesa y cuyas manos sostenían unas cuerdas que hacían moverse á otros dos muñecos, más pequeños aún, los cuales, colocados sobre la mesa y perfectamente vestidos de guerreros, simulaban un desafío.

A principios del siglo XIV vendíanse ya los peones y las pelotas; pero éstas no eran como las que ahora se usan, sino simplemente una vejiga de piel de vaca, juguete que entonces se inventó para satisfacer el capricho del inquieto príncipe que más tarde se llamó Carlos VI de Francia, y que murió en completo estado de locura. Para este mismo príncipe se fabricó expresamente un pequeño cañon de madera y un diminuto carrozato, que no era sino un ensayo ó adelanto de lo que después habían de ser los carruajes. Otro de los juegos inventados para distraer al futuro soberano era el de «cara ó cruz», tan popular en nuestros días; y en los anales de la historia de Francia se lee que en 1390, la reina Isabeau de Baviera, esposa de Carlos VI, había hecho componer ó reparar un juguete en forma de rueda giratoria de molino, y que estaba fabricado de oro y perlas.

Los primeros juguetes que recibió Carlos VII de Francia, hijo del monarca que acabamos de nombrar, fueron un sonajero de plata dorada y una cacerola ó caldero de cobre, también dorado. El año 1484 compróse con destino á su alteza, una pequeña arpa que hacían sonar los servidores para distraer al augusto niño.

En ese mismo siglo XV la fabricación de los juguetes adquirió relativa importancia y las crónicas de aquel tiempo hablan con elogio de un juguete de barro que contenía dos ruiseñores, los cuales contaban en todo tiempo, y de la reproducción de varios animales hechos de tierra cocida y que servían de silbatos.

También por aquella época fué cuando hizo su aparición la muñeca, eterna compañera de las niñas y su juguete predilecto.

La primera muñeca que se fabricó fué destinada á la princesita Magdalena, hija de Carlos VII, y más tarde la augusta niña pudo considerarse dichosa al recibir de manos de su amoroso padre una preciosa muñeca comprada en París á un tal Radulín de la Rove, el cual había construido un artístico juguete que figuraba una dama á caballo, seguida de un pajecllo.

No vaya á creerse por esto, que las muñecas de entonces alcanzaban la belleza de las que hoy se admiran. Las cabezas, hechas de madera, eran iguales á las de los bustos de cartón ó también de madera, que usan para sus ensayos los peluqueros y las modistas de sombreros: la nariz dejaba bastante que desear en cuanto á su forma, y tocante á los ojos, estos estaban formados por líneas negras, lo mismo que las mejillas y la boca lo estaban con carmín. La peluca estaba hecha de *bandeaux* y trenzas pegadas á la cabeza.

El buen rey Enrique IV de Navarra destinaba sumas importantes á regalar juguetes á las princesitas de su familia; y en 1571, la duquesa de Lorena, Olaudia, escribía á un joyero célebre de aquel tiempo que le enviase, para la hija que acababa de dar á luz un servicio de mesa en miniatura, compuesto de tazas, platos, cuatro ó seis muñecas no muy grandes, como las que se hacen en París, si bien vestidas con el mayor lujo.

Pero el monarca que quizás haya usado juguetes de más valor ha sido Luis XIV, quien entre otros objetos, se divertía con un cañon de oro, un estuche de cirugía, cuyas piedras eran de metales preciosos, bastones de oro guarnecidos de pedrería y juegos de cartas geográficas, construidas por los más hábiles artifices de aquel tiempo.

Cuando el futuro *Roi Soleil* acaba de cumplir doce años, sus preceptores, á fin de iniciarle en las ciencias militares, hicieron construir en el jardín del *Palais Royal* una pequeña fortaleza de tierra, en la cual se verificaban asaltos y combates con pólvora verdadera, que más de una vez quemaron, con gran regocijo de la concurrencia, el caballo y cajas de los que en dichos simulacros tomaban parte.

Con el mismo propósito de alimentar en Luis XIV las aficiones militares, se construyó el juguete más rico que ha existido hasta el presente y que consistía en un diminuto ejército, compuesto de infantería, caballería, máquinas de guerra, etc., figuras hechas de plata y fabricadas por el más hábil escultor de aquellos tiempos, Carlos Chassel, residente en Nancy y á quien para esta tarea ayudó un joyero no menos célebre, Merlin. El coste de este régio juguete ascendió á muchos miles de escudos, y cada figura era considerada como una verdadera joya artística.

El sabio padre Trú, regaló á Luis XIV, cuando éste alcanzaba ya una edad avanzada, un juguete, verdadera maravilla mecánica, y que era un teatrillo, en el cual se representaba una obra en cinco actos, y cuyos personajes y decoraciones se ponían en perfecto movimiento con solo tirar de un botón. Los escritores de aquel tiempo no se cansan de prodigar elogios á este teatrillo, que asombraba por el número crecidísimo y la delicadeza de las piezas de que constaba.

El Delfín, hijo primogénito de Luis XIV, heredó el diminuto ejército de que hemos hablado, y cuando por aquella época Nuremberg y las principales ciudades de Alemania se dedicaron á la fabricación de juguetes, la corte de Francia, representada por el rey niño Luis XIV, no cesaba de hacer pedidos á dichos centros.

Entre los juguetes destinados entonces á S. M., figuraba un mercado, cuyas nueve tiendas ó puestos ambulantes estaban adornados de pequeñas figuras de plata y esmalte. Más tarde, este mismo monarca, al recibir en Francia á la infanta de España, que debía ser su esposa, le ofreció una admirable muñeca, vestida con tal lujo, que su coste ascendió á 20,000 libras, y cuya cara era de cera, adelanto que ya se había iniciado algunos años antes, y uno de cuyos primeros ejemplares fué el regalo de Año Nuevo, ofrecido al duque de Maine, hijo de Luis XIV y de Mme. de Montespan.

Consistía el juguete en una habitación amueblada ricamente y en la cual, hechos con pequeñas fi-

guras de cera, se veían admirablemente reproducidos algunos personajes de aquel tiempo, entre ellos el mismo duque de Maine, Bossuet y Racine.

En nuestros días, si bien los juguetes no pueden competir en riqueza con los que hemos descrito, aventajan á éstos, con mucho, por su ingenio y novedad constituyendo un atractivo irresistible, para los niños, al par que no obligan á los padres á desembolsos crecidísimos y tan impropios como innecesarios.

### Las aduanas de Cuba

Son interesantes los datos que en el siguiente artículo inserta nuestro estimado colega *El Correo*. Bajo este supuesto los reproduimos prescindiendo de la forma del escrito que revela evidentemente un trabajo de controversia.

Así dice el colega madrileño: Insiste *La Estafeta* en afirmar que el notable aumento de recaudación obtenido en las aduanas de la isla de Cuba procede única y exclusivamente del nuevo arancel, sin que á la gestión del general Blanco y del gobierno insular, ni al régimen autonómico, establecido desde 1.º de Enero, se deba en poco ni en mucho aquel resultado. Y atribuye á falta de imparcialidad lo que en contrario hemos afirmado.

Fácilmente podemos demostrar al ilustrado colega su error con datos oficiales.

La recaudación total de aduanas ha sido:

	Pesos.
En 1896 . . . . .	10.770.458'69
En 1897 . . . . .	9.648.358'80
Diferencia en menos de 1897 . . . . .	1.122.098,89

La comparación de los meses de Enero y Febrero de 1897 con los de 1898 da el resultado siguiente:

	1898	
Enero . . . . .	1.285.626 pesos	
Febrero . . . . .	1.355.828 »	2.641.454
	1897	
Enero . . . . .	779.068'69 pesos	
Febrero . . . . .	611.962'79 »	1.391.031'48

Diferencia en más en Enero y Febrero de 1898 . . . . . 1.250.422'52

El aumento de los dos meses primeros de 1898 es, pues, superior á la baja de los doce de 1897 en más de 25,000 pesos.

Y de que este aumento no es obra exclusiva del nuevo régimen arancelario, dan buena prueba las recaudaciones de Octubre y Noviembre de 1897, en que rigiendo el nuevo arancel se obtuvieron ingresos inferiores á los de las propios meses de 1896.

Intacta aún la anterior administración de las Aduanas, y vigente ya el arancel desde mediados de Septiembre, no se logró contener la baja iniciada en 1895, pues la de estos dos meses pasa de 10,000 pesos.

Los primeros actos del general Blanco reformaron profundamente en Noviembre la administración de aquellas Aduanas y fué su efecto tan inmediato y visible, que en Diciembre se obtuvo recaudación mayor que las del mismo mes de 1896 y de 1895.

A partir de Diciembre, establecido el nuevo régimen político, subsiste el alza y aumenta rápidamente, en términos tales, que sobre los ingresos del año anterior se obtienen:

En Diciembre de 1897 . . . . .	144.008'04 pesos
En Enero de 1898 . . . . .	486.628'31 »
En Febrero de 1898 . . . . .	733.865'21 »

Y el alza revela tanta firmeza, que la recaudación de Febrero último es casi igual á la suma de las de 1896 y 1897, y supera en 134.887 á la del propio mes de 1895, cuando aún no había estallado la insurrección.

El estudio comparativo de mayor número de

recaudaciones mensuales, debidamente puntualizado, partida por partida, bajo el régimen de uno y otro arancel, será decisivo para determinar la parte que al 8 de Agosto último puede haber en los progresos de la renta.

Pero, entre tanto, forzoso es reconocer que si Octubre y Noviembre últimos ofrecen baja, y Diciembre, Enero y Febrero alza constante en una renta que de 1895 á 1896 perdió cuatro millones, y un millón más de 1893 á 1897, no pecará ciertamente de parcial ó apasionado quien sostenga que el nuevo régimen y la nueva gestión política han logrado en las aduanas de Cuba lo que no permitía presumir en los primeros meses de su aplicación el arancel de Agosto último.

Del Extranjero

Las futuras elecciones en Francia.—El General Billot.—La familia Bonaparte.—La correspondencia de Enrique Mayer.—Posible conflicto en Centro-América.—Propósitos de Inglaterra.—El ejército anglo-egipcio.—La Iglesia y la República francesa.—Varias noticias.

Las elecciones generales hubieran debido verificarse en Francia en los últimos días de Abril; pero las Cámaras no habrán terminado sus tareas antes de Semana Santa, y como deben mediar veintidós días entre la disolución del Parlamento y las elecciones, sobrevendrá el día 1 de Mayo sin que la disolución haya sido factible. Tal día se lo han apropiado los socialistas, y por todos estos motivos será fijada la fecha del domingo 8 de Mayo para la convocación de los colegios electorales. Quince días después, ó sea el 22 del mes referido, se verificará el escrutinio de las segundas elecciones, y allá para los primeros días de Junio serán convocadas las Cámaras.

Al ministerio Méline amenaza un peligro que acaso llegue á dar al traste con su existencia. El general Billot, ministro de la Guerra, cumplirá en el próximo mes de Agosto los setenta años de edad, y habrá de pasar á la escala de reserva, á menos de ser nombrado Generalísimo. Parece que ha obtenido la promesa de tal nombramiento, si el Ministerio ocupa aún para dicha época el poder; lo cual no dejaría de ser una desgracia, porque la opinión general es la de que el General Billot no reúne las suficientes condiciones para desempeñar un puesto tan importante.

El célebre pedagogo italiano, Enrique Mayer, conoció en Italia y Suiza á la mayor parte de los individuos de la familia de los Bonapartes. Trató á Leticia, madre del primer Cónsul, á la que denominaba «la Niobe corsa»; á la Reina Hortensia y al Rey Luis y con más intimidad al Príncipe Jerónimo, del cual fué preceptor. La Bibliothéque Universelle publica, en su crónica italiana, traducción de algunas cartas inéditas de Enrique Mayer, relativas á esos ilustres amigos suyos. En una de dichas cartas refiere Mayer que durante una visita que hizo á la Reina Hortensia, en el castillo de Arenenberg, le fué dable penetrar en el santuario de los recuerdos de la familia de los Bonapartes.

«A un lado, dice, véase la banda tricolor que llevaba Napoleón en la batalla de las Pirámides; más allá el anillo nupcial que sirvió de lazo de unión en las nupcias entre Josefina y el Emperador; en otro sitio el devocionario que usaba la Emperatriz repudiada. Y como quiera que yo me fijara en tales objetos, añade el preceptor italiano, sacó la Reina del fondo de un armario los originales de la correspondencia que Napoleón sostuvo con Josefina. Con objeto de abrir el armario arrojábase la Reina, y en tal actitud fué mostrándose aquellas preciosas reliquias.»

De todos los Bonapartes, fué el Príncipe Luis el que causó mejor impresión en el alma del austero patriota italiano. Enrique Mayer sentía, asimismo, hondas simpatías por el Príncipe Jerónimo, á quien ensalza por su carácter formal y su cultivada inteligencia, haciendo constar el hecho de que sus lecturas favoritas eran la Biblia, Plutarco y Homero.

Al New York Herald dicen, desde Nicaragua, que las autoridades de dicho Estado quejarse amargamente, de la conducta que viene observado Inglaterra con motivo del litigio que trae revueltas á las repúblicas de la América central. El Gabinete de Saint-James no cede en sus propósitos de impedir, por cuantos medios se encuentran á su alcance, la continuación de los trabajos que viene practicando la Comisión americana, encargada de fijar el trazado del futuro canal de Nicaragua.

Inglaterra ha enviado un buque de guerra á Puerto Limón, con la orden terminante de proteger á la República de Costa Rica en el caso remoto, por fortuna, de que llegara á estallar un conflicto; bien entendido que si la suerte de las armas fuera favorable á Costa Rica, sería otorgada á una compañía inglesa la explotación del canal. El Gobierno de Nicaragua quejase asimismo, de que las autoridades inglesas de Jamaica se ocupen en organizar una expedición encaminada á restablecer, bajo el protectorado de la Gran Bretaña, la antigua organización bajo la que vivían hace siglos los pueblos asentados en el litoral de la costa de Moquitos, anexionados recientemente á Nicaragua.

Tales quejas no pueden obedecer sino al deseo de asegurarse la protección de los Estados Unidos en el conflicto próximo á estallar, si Dios no lo remedia, entre las diversas Repúblicas asentadas en la región central del continente americano.

Los telegramas últimamente recibidos de Egipto dejan entrever la posibilidad de un próximo combate entre las fuerzas anglo-egipcias reconcentradas en Kerd, las cuales han recibido órdenes terminantes de abandonar sus acantonamientos y marchar

en demanda del enemigo, y las tropas, si mal organizada, numerosísimas, de los derviches, las cuales han salido así mismo de Chendi, encaminándose hacia Berber, por el camino de Abtara.

La marcha de las fuerzas anglo-egipcias se ha verificado con un orden perfectísimo. La caballería guarda los vados del Abtara, y otros destacamentos de Caballería indígena recorren como exploradores el campo, sin que hayan logrado aún avistar al enemigo. Si la batalla, próxima á entablarse, no reviste caracteres decisivos, el ejército inglés será reforzado, á cuyo efecto encuéntrense ya aperebidos á embarcarse tres regimientos del ejército de las Indias.

El Diario oficial de la República francesa no ha publicado todavía los nombramientos de los nuevos obispos. El Gobierno ha esperado, deliberadamente, el anuncio del próximo Consistorio; á juicio de algunos periódicos, á fin de no dejar al Vaticano tiempo suficiente para examinar las candidaturas de los Prelados é imponerles su promulgación en el último momento.

Pero como tal maquiavélico propósito es conocido en Roma, escaso resulte desbaratada la maquinación del Gobierno francés.

La cuestión relativa á los votos de los católicos franceses en las próximas elecciones ha sido planteada á varias autoridades eclesiásticas en la siguiente forma:—Entre un candidato monárquico que rehusa adherirse á la República, pero católico, y un candidato sectario, enemigo de la Religión, ¿en favor de cuál deberá votarse?—La mayoría ha contestado:—Absténganse; pero en manera alguna voten en favor del monárquico, porque, ante todo debemos probar que estamos sinceramente adheridos á la República.

Ha pocos días tuvo lugar en Metz la inauguración del monumento á la memoria del Príncipe Federico Carlos. Presidieron la ceremonia el Príncipe Federico Leopoldo de Prusia y el Príncipe de Hohenzollern Langenbourg, Gobernador general de la Alsacia-Lorena. El General Haesseler pronunció un discurso, que insertan integro los periódicos alemanes.

Diputación provincial

(De La Almudaina.)

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil de la provincia y con asistencia de los Sres. Socías, Barceló, Sans, Marcell, Marqués, Puigdorfol, Domingo, Canals, Sampol, Obrador, Sitjar, Estela, Rosselló y Aguiló, celebró ayer la Diputación Provincial la sesión inaugural correspondiente al actual período semestral.

Después de leída y aprobada el acta y extracto de la sesión anterior, el Sr. Presidente declaró en nombre de S. M. la Reina regente del reino, abierta la sesión.

El Sr. Guzmán propuso y así quedó acordado, que fueran cinco las sesiones que debe celebrar la Corporación.

Los asuntos que deben ser discutidos en las expresadas sesiones, son los siguientes:

Formación y aprobación del presupuesto ordinario para el año económico de 1898 á 99.

Comunicación del Director del Instituto Balear, dando conocimiento de que amenazan inminente ruina las paredes que forman el ángulo de aquel edificio comprendidas entre las calles de Monserrat y las Escuelas.

Comunicación del Sr. Alcalde de Palma solicitando en cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento, que la Diputación promueva cuantas obras pueda ejecutar.

Expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Luis Massanet Genovard, en alzada del acuerdo del Ayuntamiento de Artá por el que resolvió continuarse en el padrón vecinal como residente con su familia en el predio Son Morey, eliminándole de la Alquería Blanca.

Comunicación del presidente de la Diputación provincial de Madrid, invitando á la de esta provincia, á un Congreso que se celebrará el día 10 de Mayo próximo, con objeto de discutir y votar los temas que aquel estime convenientes, relacionados con la modificación de la ley de reclutamiento, ley provincial y de administración.

Ordenanzas municipales de Ciudadela. Comunicacion del alcalde de Selva, solicitando una moratoria de seis años para satisfacer los descubiertos por cuentas provinciales de segunda enseñanza.

Solicitud del alcalde de Búgar pidiendo una subvención para el arreglo de sus caminos vecinales.

Aprobación de los gastos de alquiler y mobiliario del edificio que ocupa el Juzgado de Mahón. Recurso de D.ª Leocadia Togados contra la cuota señalada en el reparto vecinal de Lloseta.

El Sr. Rosselló propuso que se tome parte en la suscripción nacional para la construcción del buque que debe llamarse Dos de Mayo, y si es posible dedicar á dicha suscripción la cantidad que hay acordada para la adquisición de cien fusiles Mauser, toda vez que el Gobierno ya ha dotado de este armamento á las tropas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación provincial.

Palma

—El agente ejecutivo del partido de Inca saca á pública subasta la casa sin número de la calle de la Goleta de la villa de La Puebla, justipreciada en 500 pesetas.

—Ayer tarde en el muelle atropelló un carrerón á un caballero, causándole una fuerte contusión en el muslo izquierdo.

Unos transeúntes le acompañaron á su casa, después que le prestaron los auxilios que su estado requería.

—Mañana terminan en Montesión los ejercicios espirituales para caballeros verificados esta semana bajo la dirección de los RR. PP. Luis Perelló y Juan M. Solá.

—Susúrrase, ignoramos con qué fundamento, que la guarnición de esta plaza será reforzada en breve con un batallón de cazadores.

—En el paraje Cas Caná del término de Saneles y tendido en mitad de la carretera, fué hallado el jueves el cadáver de un hombre, metida la cabeza en un charco de agua.

El muerto resultó ser un vecino de aquella municipalidad llamado Francisco Ramis Trobat (e) Jéroni, de 80 de edad á quien, según dictámen facultativo sobrevino la muerte por asfixia.

El Sr. Juez ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

—Ayer eran en número considerable las casetas que quedaron montadas con destino á la venta de juguetes en el paseo de la Rambla, lo cual hace presumir sea este año la feria abundosa en dijes y cachivaches que tanto agradan á la gente menuda.

—Ayer engrosó notablemente el caudal de aguas del cauce de la Riera, efecto de las lluvias caídas estos días en esta isla.

—Mañana á las tres de la tarde celebrará el partido socialista un meeting en el Teatro Circo Balear.

—En lo sucesivo el médico militar D. Santiago Viallonga acudirá al muelle á la llegada de los vapores que conduzcan soldados enfermos procedentes de Cuba y Filipinas.

—Ayer quedó arreglado provisionalmente el piso de la Rambla, al objeto de que reúna las debidas condiciones para que tenga lugar en dicho paseo la feria anual del Domingo de Ramos.

—D. Federico Carbó nos comunica en atenta circular haber establecido en esta capital una Agencia general de negocios en la calle de la Constitución número 114.

Figura en dicha agencia como jefe de oficinas el ex-administrador sustituto de Bienes y derechos del Estado en esta provincia, D. Eduardo García del Aguila.

—Las personas que se crean con derecho á la herencia del soldado Bernardo Ferrer Luna, fallecido durante la travesía de Filipinas á Barcelona, pueden presentarse á justificar su pretensión al gobierno militar de esta plaza.

—A la suma de 921,21 pesetas ascendieron en el mes de Marzo último los gastos originados por las obras hechas por administración en los edificios provinciales.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Compra de baules.—A las fiestas de Sevilla. Madrid 2, 3 m.

El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en España Mr. Woodford ha comprado dos grandes baules.

En la legación dicen que el Embajador trata de enviar su familia á las fiestas que se celebrarán en Sevilla durante la Semana Santa.

A recibir la escuadrilla.—Sin contestación.—Todo sigue igual.—Espectativa. Madrid 2, 3 m.

Se ha recibido un telegrama de la Habana dando cuenta de que hoy han zarpado de aquel puerto los acorazados Oquendo y Vizcaya para ir á recibir la escuadrilla de torpederos que han llegado ya á Puerto Rico.

El Gobierno no ha recibido todavía contestación de los Estados Unidos.

La situación continua en igual estado que ayer.

Todo el mundo está á la expectativa.

El memorandum de España.—Declaración.—Formidables preparativos. Madrid 2, 4 m.

En el Congreso de Washington se dió lectura al memorandum enviado por España, produciendo gran excitación.

Dos diputados pidieron que inmediatamente se declare la guerra y que se impida llegue á Cuba la escuadrilla de torpederos.

Se hacen formidables preparativos de guerra y grandes alistamientos.

Telegrama de Washington.—Los excedentes de cupo.—Liquidación desastrosa. Madrid 2, 3'30 m.

Telegramas recibidos de Washington dan cuenta de haberse reunido el Consejo, con el fin de examinar la última nota enviada por España.

Dícese que se llamará á los excedentes de cupo del último reemplazo.

La liquidación hecha en la bolsa ha sido desastrosa.

Los súbditos americanos.—Algarada estudiantil.—Retrato de Sagasta. Madrid 2, 5 m.

Dicen de Washington que los súbditos americanos residentes en Cuba se van á los Estados Unidos.

En Entry los estudiantes han recorrido las calles dando mueras á España y vivas á Cuba libre.

Después quemaron el retrato de Sagasta.

Rumores en la Habana.—Acuerdo del Consejo. Madrid 2, 3 m.

En la Habana han ocurrido rumores de que los barcos yankees salían á detener la escuadrilla de torpederos.

El Consejo acordó que el secretario envíe al presidente de los Estados Unidos Mac-Kinley una protesta por la actitud contraria á la autonomía que vienen demostrando.

Juega la diplomacia. Madrid 2, 4'30 m.

Lo único que hasta el presente ha podido traslucirse de un telegrama que del gobierno de Washington ha recibido el representante yankee en Madrid, Mr. Woodford, es que España contesta evasivamente á las reclamaciones formuladas por los Estados Unidos, lo cual ocasionará nuevas negociaciones.

Dice dicho telegrama, que el principal motivo de la actitud irresoluta de España, está en que carece el Gobierno español de poderes para resolver las cuestiones pendientes sin el consentimiento de las Cortes, que como es sabido no están actualmente reunidas.

Mac-Kinley y el gobierno insular. Madrid 2, 4'20 m.

El gobierno de Washington, entre otras cuestiones relacionadas con la isla de Cuba, resolverá que Mr. Mac-Kinley envíe el lunes un mensaje al gobierno insular demostrando en él que los Estados Unidos se han mostrado siempre deferentes con España, á la que se han hecho grandes concesiones, pero que al presente están ya agotados los recursos diplomáticos.

Peres.

Ultimas cotizaciones

Table with columns for 'Valores locales' and 'Valores públicos'. It lists various financial instruments like 'Crédito Balear', 'Cambio Mallorquin', 'Fomento Agrícola', etc., along with their respective prices and exchange rates.

Pastillas Bertrau

Cloro-boro-sódicas á la cocainia. Los resfriados, angustias, tos, ronquera, catarros, etc. Los resfriados, angustias, tos, ronquera, catarros, etc. de la boca y garganta, se cura siempre tomando las pastillas Bertrau. Venta: Barcelona, Dr. Bertrau, Plaza Jnnqueras, 2. En Palma, Dr. Valenzuela, Plaza Cuartera, 2, Caja 150.

# Edición de la tarde

SABADO 2 DE ABRIL DE 1898

## La doble acción en Cuba

Nuestro colega madrileño *El Imparcial* publicó días atrás los párrafos siguientes, que nos honramos en reproducir:

«Los telegramas de nuestro redactor correspondiente en la Habana D. Domingo Blanco ayer insertos en *El Imparcial* produjeron en el público un efecto digno de ser analizado. Al entusiasmo que inspiran las constantes proezas del soldado, se une la indignación contra el gobierno de los Estados Unidos, que pareciendo desentenderse de los esfuerzos de España por la paz, pide que en plazo perentorio termine una guerra que él mismo propaga y sostiene.»

El Camagüey recuperado, la navegación del Cauto recobrada; el Oriente dominado y recorrido por nuestras columnas, que al mismo tiempo operan en las Tunas, en Bayamo, en Manzanillo, en Sagua de Tánamo y en la Sierra del Cobre, son pruebas palmarias de que el ejército de Cuba no descansa un punto, de que los rebeldes no pueden oponerle resistencia y de que sólo una insigne mala fe encontrará en el proceder de España motivo para otra cosa que para la simpatía.

Las operaciones de Cuba son tan activas y van dirigidas ahora con tanta destreza, que sin el aliento que la rebelión recibe del gobierno de Mac Kinley, pronto terminaría en la isla la sangrienta era de las luchas.

España presencia con orgullo esos combates en que al mismo tiempo son castigados los rebeldes de diversas comarcas. Europa, el mundo entero, no podrán menos de mirar con respeto á esas legiones que vienen dando un ejemplo de resistencia jamás visto en la historia. Sigán peleando nuestros hermanos del ejército de Cuba. Sean los que fueren los azares que el cielo reserve á la patria, el heroísmo del soldado español nos asegura la conservación de lo que más importa; el honor de la raza.»

\*\*\*

Los párrafos anteriores, que reconocen por base noticias particulares recibidas directamente de Cuba, vienen á confirmar los éxitos alcanzados por nuestras armas durante estos últimos tiempos y ponen una vez más de manifiesto la existencia de un plan de operaciones bien meditado y rigurosamente seguido por las tropas.

Abandonado ya el sistema que excluyó casi en absoluto los movimientos ofensivos, las columnas avanzan, y no solo baten al enemigo dispersando sus fuerzas, sino que ocupan las posiciones y las conservan para emplearlas sin demora como nuevo punto de partida y base de las combinaciones subsiguientes... El *generalísimo* no podrá, como hasta ahora, permanecer días y días en sus campamentos: deshechos los núcleos que componían sus fuerzas, se verá precisado á hacer frente á las nuestras; y casi imposibilitada de este modo su táctica, no parece dudoso el resultado.

\*\*\*

Más si los jefes, la oficialidad y las tropas que han realizado tan brillantes campañas contra la infame insurrección, merecen todo género de alabanzas—que las merecen y se las tributamos con entusiasmo—no debe tampoco regatearse el aplauso al general en jefe, el ilustre Marqués de Peña Plata.

Pocos meses hace que las tropas de Oriente apenas si podían mantenerse á la defensiva; en el departamento de Holguín, por ejemplo, puede decirse que no había brigada completa; el problema sanitario ofrecía tremendas dificultades; columna que contaba mil y pico de hombres se veía precisada á operar, á la defensiva, por supuesto, con 250; los asistentes estaban en los hospitales. Entre los de Puerto Padre y Maniabón, para citar un caso concreto, llegó á tener un jefe de columna 953 enfermos. Y no era solo el clima el elemento destructor; durante más de dos meses el soldado no había probado la carne y abandonaba las filas vencido á un mismo tiempo por el paludismo y la mala alimentación.

Antes de comenzar de firme las operaciones últimas que tantas ventajas han producido á nuestra causa, el general Blanco puso á estas fuerzas en condiciones de poder cumplir sus órdenes; solo así se ha evitado que al primer movimiento de avance quedara frustrado el éxito y malograda la iniciativa como ocurrió á los 40 batallones que en tiempos del general Weyler buscaron al enemigo en los montes de Pinar del Río, al mando directo del mismo general.

Aparte de estos factores, puramente militares, hay que contar hoy con la acción política sincera y vigorosa del Gobierno...

El general Weyler pudo, como lo hizo, brindar la paz señalando solo á sus soldados, pero era una paz que más parecía una amenaza. Por eso no fué aceptado.

Las circunstancias han variado por completo. Ac-

tualmente, los cubanos que quieren deponer sus armas, saben que España, dispuesta á mantener con ellos su soberanía, lo está también á concederles todas las ventajas del nuevo régimen. Se busca la solución como debe buscarse. Para los que la rechazan está en Cuba nuestro ejército, y á estos, además del inmediato escarmiento les dice el mismo pueblo cubano por boca de sus representantes: «*A nadie tole los ramos que monopolice el nombre de los cubanos y la representación de los cubanos para mantener una lucha que carece ya de razón de ser. Carga la responsabilidad de los desastres de la guerra, de sus infaustos daños para la isla, sobre los que con su intransigencia retardan la obra de la pacificación.*» El general Weyler no pudo contar con esta fuerza, con este elemento de pacificación, con estas palabras que á un mismo tiempo constituye un llamamiento y una amenaza. Es el mismo país, es la misma Cuba, quien pone fuera de la ley á los que las desoigan.

Estos son los hechos; estas son las ventajas positivas de esa autonomía, que se convertirá «en una balsa de aceite» los Estados Unidos, pero que se impone por su virtualidad sustancial y abre á la paz el único camino posible.

Y todo esto tiene mucha más importancia, es más serio, más digno de llamar nuestra atención, que las noticias estupendas de la prensa *jingo*, los conflictos á plazo fijo y el cultivo de la noticia sensacional.

## Los Museos del Cardenal Despuig

Al protestar contra la desaparición de Mallorca de los ricos museos que legó el Eminentísimo señor D. Antonio Despuig y Dameto á sus conciudadanos, como muestra la más patente de su amor á la patria y al adelanto de la juventud ansiosa de ilustrarse, preguntábamos que hacía ante tal desgracia la Comisión Provincial de Monumentos, la Sociedad Arqueológica Luliana, la Academia Provincial de Bellas Artes, y tantas corporaciones que por misión de su propio instituto tienen el deber de velar por los tesoros artísticos que debemos á la munificencia de egregios patricios.

La prensa local ha respondido como era de esperar al grito de alarma: *La Última Hora*, *La Almudaina*, *El Diario de Palma*, *El Isleño*, muestran tan apesadumbrados como *EL LIBERAL PALMESANO*, por la venta al extranjero de objetos de tan extraordinario mérito artístico-arqueológico que más que colección privada merecía los honores de Museo Nacional.

En cuanto á aquellas Corporaciones nada sabemos que hayan hecho hasta el presente, si se exceptúa la única que no tiene carácter oficial. La Junta Directiva de la Sociedad Arqueológica Luliana, asociación nacida y conservada por la iniciativa privada, reunióse el día mismo en que se hizo público que en el muelle estaban depositados bultos que servían de embalse á estatuas procedentes de Raxa vendidas en París por veinte y cuatro mil duros. Esto hizo recordar que hace más de un año que el busto de César Augusto no figuraba sobre su pedestal en el Museo de Raxa.

La Junta Directiva de la Arqueológica reunida en pleno acordó protestar con toda energía contra el hecho de que así se burle la voluntad del Cardenal Despuig, y sin entrar en la cuestión legal de si el testador al decir que quería que la propiedad de sus museos siguiera la suerte del vínculo de la casa Montenegro, entendió y fué su voluntad utilizar el medio de aquella época más seguro de garantir y perpetuar á los mallorquines el disfrute de su legado, ni examinar siquiera si este vínculo por su carácter de fundación benéfica debe subsistir apesar de la ley desvinculadora, ni discutir si el uso que corresponde á todos los mallorquines es independiente del título de propiedad, ya sea éste originado por un vínculo, ya por heredamiento, ya por compra, estaba la Junta de la Arqueológica pronta á apoyar á la Diputación Provincial ó á cualquiera otra corporación de carácter oficial que pueda legalmente llevar la voz de los mallorquines, en las gestiones que crea deber practicar en defensa de los derechos de los naturales de esta provincia.

La actitud de la Arqueológica Luliana es digna de elogio, y seguramente todos los mallorquines, excepto los contadísimos que lucran fomentando estas ventas en perjuicio de la patria, estarán resueltamente al lado de aquella sociedad.

Por desgracia debemos aún terminar este artículo preguntando como en el primero hacíamos: ¿Qué acuerdos ha tomado la Comisión de Monumentos? ¿Qué iniciativas se deben á la Academia de Bellas Artes?

## Palma

—Se ha concedido dos meses de prórroga de licencia al soldado regresado de Ultramar por enfermo Matias Nadal Boscana natural de Esporlas.

—Han sido despachadas del puerto de Barcelona para este, la polsca goleta de esta matrícula *Virgen del Mar* y el pailebot *Soberano*; también han sido despachados para Ciudadela y Alcudia respectivamente los pailebotes *Nueva Juanita* y *Balear*.

—El lunes á las once y media de su mañana se verá en esta Audiencia el juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de esta ciudad contra Miguel Tomás sobre lesiones.

Defienden al procesado el abogado D. José Alcover y el procurador D. Rafael Olar.

—La correspondencia llegada á bordo del vapor *Lulio* se ha repartido á las cuatro y cuarto de esta tarde.

—A la hora de costumbre ha emprendido su marcha esta tarde para Mahón el vapor *Ciudad de Mahón* llevándose la correspondencia, paseje y variada carga.

—El *Noticiero Universal* de Barcelona escribe lo siguiente:

«Dícese que en breve deben llegar de Logroño, con objeto de embarcarse para las Baleares, dos compañías del primer regimiento de zapadores-minadores.»

—A las diez de esta mañana han reanudado los ejercicios de tiro al blanco en la batería del Baluarte del Príncipe, las fuerzas del 8.º batallón de Artillería, de guarnición en esta plaza.

—A las tres de esta tarde ha fondeado en este puerto procedente de los de Valencia é Ibiza el vapor *Lulio*, conduciendo la balija, carga y diez pasajeros entre ellos el magistrado D. José García y tres presos custodiados por una pareja de la guardia civil.

También han llegado los siguientes soldados que regresan de Cuba por enfermos: Juan Maimó Roig, natural de Felanitx, Juan Palmer Roca, de Génova; Gabriel Ramón Ramonell, de Selva; Antonio Carreras L'opis, de Mahón y José Torres Tomás, de Palma.

Este infeliz soldado ostenta en su pecho tres cruces que le fueron concedidas en el combate de Punta Brava donde fué muerto el cabecilla Antonio Maceo.

Todos han sido socorridos en esta ciudad con dinero por la Junta de Protección al soldado.

—En la fortaleza de la «Torre d' en Pau» se ha provisto de bandera nacional.

—Según telegrama recibido por la «Isla Marítima» el vapor correo *Cataluña* ha llegado esta mañana al puerto de Barcelona á las cinco sin novedad.

—A las ocho de esta mañana ha dado fondo en este puerto procedente del de Barcelona el vapor *Bellver* siendo portador de la correspondencia, carga y veinte y seis pasajeros.

Figurando entre ellos varios estudiantes que vienen á pasar las fiestas de pascua con sus familias. También han llegado muchos emigrantes naturales de Andraitx que vienen de Cuba de hacer la zafra.

—Esta mañana se ha visto bastante animado el mercado de verduras y frutos que á igual de todos los sábados se ha celebrado en la plaza del Mercado.

## Sección Oficial

### Extracto del «Boletín»

En el número 4867 del *Boletín Oficial* correspondiente al jueves último se publica:

Circular con motivo de la próxima elección de Senadores.

Reparto de gastos carcelarios entre los municipios del partido judicial de Ibiza.

Órdenes para la busca del recluta Juan Trull y Coll, de la zona de Gerona.

Otra para la busca y captura de Gabriel Adrover y Capó, patrón y dueño del falucho San Juan Bautista, vecino de Santany.

Aviso á los interesados en el expediente de exención del servicio militar alegada por el soldado Gabriel Font Font, del cupo de Porreras.

Servicios que tienen que prestar los Ayuntamientos de la provincia en el mes de Abril para dejar cumplidos los que reclaman las Dependencias de la Delegación de Hacienda.

Pago de haberes á la clase pasiva.

Exposición de los apéndices á los amillaramentos de Valldemosa y Lluchmayor y de los padrones industriales de Valldemosa, Porreras y Santa María.

Reglas para la exacción del impuesto sobre carruajes de lujo.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Palma.

Invitaciones á los industriales que quieran estipular conciertos de consumos con las municipalidades de Campanet y Petra.

Exposición del plano de una nueva plaza en la villa de Santa Eugenia.

Llamamiento á los mozos del alistamiento de Manacor que no han comparecido ante el Ayuntamiento de aquella villa en el acto de clasificación y declaración de soldados.

Arriendo de los derechos de consumo en Capdepera y Estalenchs.

Venta de dos censos.

Requisitoria para la busca del recluta Antonio

Alorda Malondra, procesado por falta de presentación.

Contrata de cemento para obras militares en Mahón.

Otra del suministro de artículos de consumo á las factorías militares de Palma.

Inscripciones en el Registro civil de esta ciudad.

Balances de la compañía de los ferrocarriles de Mallorca.

## Curiosidades

### Los canarios en Inglaterra

La afición á los canarios es tan grande en Inglaterra, que en ella se venden anualmente más de 400,000 de aquellos pajaritos, cuya venta alcanza á la suma de dos millones de francos. La cuarta parte de dichas aves cantoras procede de Alemania, donde, como es sabido, los que se dedican á su cría les enseñan á cantar mejor que en parte alguna.

La cría y educación de canarios ha hecho grandes progresos en Inglaterra, de manera que las tres cuartas partes son producto de la misma.

Su mercado principal está en la ciudad de Norwich, donde no es raro que los canarios mejor adiestrados se vendan á precios muy elevados. Últimamente se pagaron más de 6.000 francos por seis de aquellos pajaritos, siendo muy corriente el pagar por uno de ellos de 100 á 300 francos.

## Telegramas

De los correspondientes de *El Liberal*

**Grandes terremotos en California.—Llegada á la Coruña.—Intento de voladura**

Madrid 2, 10'30 m.

Se tienen noticias de haber ocurrido grandes terremotos en California.

Han llegado á la Coruña los diputados cubanos.

Al ser preguntados contestaron que los que intentaron volar al acorazado *Oquendo* todos son cubanos menos uno que es asturiano.

**Telegrama yankee.—Entusiasta despedida**

Madrid 2, 10'45 m.

Un comandante yankee telegrafió al gobierno de Washington que se pueden adquirir en Italia buques de guerra.

Se ha hecho una entusiasta despedida á las tropas de infantería é ingenieros que marchan á Canarias.

Pérez.

## Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Francisco de Paula fundador

CUARENTA HORAS

En la Misericordia, concluirán las Cuarenta Horas en honor de los Dolores de Nuestra Señora: exposición á las seis de la mañana; á las diez misa mayor solemne. A las seis y media de la tarde se practicará el último día de septenario con sermón y concluido la reserva.

En Santa Eulalia, empezarán las Cuarenta Horas consagradas á la Virgen del Confalón: exposición á las tres y media de la tarde. Al anochecer, después de los actos de coro, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En la Catedral, á las nueve y media se verificará la bendición de los ramos y las palmas, y á continuación la misa mayor en la que se cantará el *Passio*, con música del maestro D. Joaquín Sancho.

La misma bendición, tendrá efecto en todas las parroquias y demás iglesias, cantándose el *Passio* en la misa mayor.

En la Concepción, durante todo el día estará expuesta la Santa Faz. Al anochecer, Rosario y meditación.

En Santa Catalina de Sena á las siete y media misa de comunión para los Terciarios de Santo Domingo y acto seguido se hará la bendición y distribución de los ramos y palmas cantándose la misa mayor. A las tres y media de la tarde se practicará el ejercicio de las tres horas de agonía de Nuestro Señor Jesucristo con sermón por el P. Francisco Salvá, Filipense.

En la Piedad, á las tres de la tarde se hará el ejercicio de las siete palabras con sermón que predicará D. Pedro Martí, Catedrático de Religión del Instituto Balear y se cantará por las asiladas en dicho Establecimiento benéfico el *Stabat Mater*.

En Santa Magdalena, á las cuatro de la tarde se practicará el mismo ejercicio y predicará el P. Anba. En San Jerónimo, á las cuatro de la tarde se practicará el mismo ejercicio predicando el P. Francisco Javier Riera, Escolapio.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalón.

Lunes.—En Santa Eulalia, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis de la mañana. A las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro. Al anochecer, Corona, meditación, estación y la reserva.

En Santa Magdalena, á las diez misa mayor con música en conmemoración del glorioso tránsito de la Beata Catalina Tomás. Al anochecer, se practicará con música el ejercicio de la muerte de la misma venerable.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen de los Dolores.

## Teatro-Circo Balear

Para mañana

**El Pan del Pobre**

Un viatje de boda

Entrada general, 0'25.

# LA FAROLA VERDE

30  BROSSA  30

Ha merecido siempre la simpatía del público, por la economía y buen resultado de todos los géneros que expende.

## Y para el **DIA DE RAMOS**

hay un imponderable surtido de juguetes á precios de

### La Farola Verde-30-BROSSA-30

que recomienda á los papás y mamás no compren **JUGUETE** alguno sin visitar antes su establecimiento.

# PERFUMERIA



## DE FRANCISCO MERIDIANO

### SUCESOR DE CASASNOVAS



## Gran surtido en juguetes y canastros de mimbre

### CADENA, 6